

# 同美國戰略界人士舉行座談 王毅：「通往舊金山」需中美切實「重回巴厘島」

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間10月28日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在華盛頓分別同美國戰略界人士、美國工商業等各界代表座談。

王毅同美國戰略界人士的座談會由美國阿斯彭戰略小組主辦。王毅表示，此次訪美期間，中美雙方本着平等和相互尊重的態度，就共同關心的諸多問題進行了深入、建設性、實質性戰略溝通，共同發出了穩定和改善中美關係的積極信號。儘管中美之間還存在各種分歧矛盾，仍有許多問題需要解決，但雙方都認為，中美兩個大國保持對話是有益而且必要的。雙方都希望中美關係盡快穩下來，爭取好起來。雙方都同意朝着實現舊金山元首會晤共同努力。同時，「通往舊金山」不會是一馬平川，不能靠「自動駕駛」。為此，雙方要切實「重回巴厘島」，把兩國元首的共識真正落到實處，排除干擾，克服障礙，增進共識，積累成果。

## 鼓勵大家繼續發出理性聲音

王毅讚賞與會人員深度參與並致力於中美關係發展，歡迎大家多去中國走走看看，鼓勵大

家繼續發出理性聲音，為增進美國各界對華客觀認知，正確看待處理雙方差異分歧發揮建設性作用，為中美關係健康穩定可持續發展貢獻更多智慧。

與會人員表示，穩定的中美關係符合雙方利益。美中合作在解決國際和地區熱點問題中曾經並將繼續發揮關鍵作用。美國戰略界不贊同「美中接觸失敗論」，支持雙方重啟各領域對話，推進經貿科技合作，便利人員往來，通過深入溝通增進了解，防止誤解誤判。面對地緣衝突和世界失序，美中有必要加強溝通，共同應對全球性挑戰。

王毅還就中美兩軍交往，金融、科技、人文交流合作，中國投資環境、市場準入以及中東局勢、烏克蘭危機等與會人員關心的問題同大家深入交流。

## 同美國工商業等代表舉行座談

王毅同美國工商業等各界代表的座談會由美中關係全國委員會主辦。王毅介紹了此次訪美的背景和中美溝通情況，表示這次訪問的主線就是「重返巴厘島」，「通往舊金山」。中方願同美方一道，將兩國元首重要共識真正落到

實處，體現在具體行動中，擴大雙邊關係積極議程，減少消極議程，在此基礎上排除干擾，克服障礙，為實現兩國元首舊金山會晤而共同努力。

王毅表示，中國對外開放的大門越開越大，營商環境持續改善，創新水平日益提升。習近平主席在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇上宣布一系列重大舉措，為推進國際合作，加強中美經貿往來帶來重要利好。中方讚賞美國工商界克服中美關係跌宕起伏困難，堅持致力於促進中美友好。中美互利合作的動力依然強勁，基礎依然深厚，空間依然廣闊，希望大家抓住中國高質量發展和高水平開放新機遇，發揮經貿合作壓艙石作用，培育兩國友好的民意和社會基礎，為中美關係改善發展作出新的貢獻。

與會代表表示，美中逐步恢復各層級對話交



◆10月28日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在華盛頓同美國工商業等各界代表座談。

往令人深受鼓舞。雙方利益緊密融合，強勁的美中關係對兩國各自成功至關重要。美國工商界重視中國向高質量發展轉型，對中國市場充滿信心，支持兩國政府採取有效措施，便利人員往來。期待拓展雙方經貿、科技、創新、應對氣候變合作，給兩國人民帶來更多福祉。

王毅還介紹了中國經濟發展前景以及在市場準入、知識產權保護等領域採取的積極舉措。

## 廣州試點建設國家智慧口岸「單一窗口」跨境通關服務與港系統連通

# 穗港通關申報實現「一單兩報」

## 大灣區快線

國家口岸辦近日批覆同意廣州市納入國家智慧口岸試點建設。作為智慧口岸建設的重要組成部分，中國（廣州）國際貿易「單一窗口」目前已同步對接國家標準版應用19大類781項服務。在跨境合作方面，「單一窗口」粵港澳大灣區跨境通關服務平台與香港通關服務系統連通，實現香港和內地船單「一單兩報」，通關申報效率可省時一半；而廣州航空物流公共信息平台也促使企業物流效率提升80%，助力廣州提升國際貿易中心、國際航空樞紐、國際航運樞紐等級。

◆香港文匯報記者 方俊明 廣州報道

「依托國際貿易『單一窗口』平台，廣州近年深入推進口岸信息化、智慧化建設，升級口岸基礎設施。」廣州市口岸相關部門負責人表示，在跨境合作方面，粵港澳大灣區跨境通關服務平台與香港通關服務系統連通，實現「一單兩報」，助力企業快速完成粵港兩地的船單申報，有效解決粵港兩地通關環節制度性成本高和通關流程繁瑣等問題。

### 跨境通關服務平台提升效率50%

「隨著粵港澳大灣區跨境通關服務平台推廣，通關申報效率提升50%，極大地便利了大灣區貨物貿易暢通。」廣州電子口岸管理有限公司有關負責人透露，在港澳有貿易業務的廣東企業，都可通過該平台享受便利通關服務，相關業務覆蓋貨物的報關單、船單以及相關的物流單證等。企業在該平台錄入數據後，便可實現在香港共享，無需在香港再次錄入，如此節省了大量操作上的成本。

### 航空物流公共信息平台提升效率80%

同時，中國（廣州）國際貿易「單一窗口」航空物流公共信息平台亦上線，打通了機場口岸監管部門和貨代、貨站等空運物流各環節企業間的信息壁壘，實現了航空物流作業全流程無紙化、可視化，顯著提升廣州空港口岸通關效率。廣東省機場集團物流有限公司物資保障部副經理彭璇表示，物流公司通過對接實現了船單、卡口、車輛預約入園等功能。過去一票貨需要客戶拿着紙質單據到貨站與海關來回三趟，耗時一小時，現在一票貨只需要來貨站直接辦理，無需排隊等待，效率大大提升。

在機場開展業務的廣州粵海報關有限公司相關負責人表示，航空物流公共信息平台讓企業省時省力省錢。以做出口聯程中轉申報為例，如果一個提貨單裏面有五個分單，從貨物運抵倉庫到貨物放行，以往需要兩個小時，現在僅需20分鐘就可以完成，效率提升80%以上。此外，企業不需再付費使用第三方平台，大大節省物流成本。

### 將在白雲機場口岸等試點建設

據了解，中國（廣州）國際貿易「單一窗口」目前已匯聚海關、邊檢、海事、工商、稅務、外匯、銀行等貿易相關數據信息，打通了國際貿易全鏈條各環節，覆蓋全市口岸，實現一點接入、一次提交、一次查驗、一鍵跟蹤和一站辦理「五個一」的特色功能。數據顯示，廣州「單一窗口」已同步對接國家標準版應用19大類781項服務，上線地方特色模塊23大類777項服務，實現企業向口岸管理部門申報功能的全覆蓋，並逐步向口岸物流全鏈條拓展。貨物申報、運輸工具申報、船單申報等「單一窗口」主要申報業務應用率100%。

「廣州接下來將按照『一個智慧大腦、海空聯動、六大支撐、N個應用』的理念，結合口岸分布特點、功能定位和發展需要，選擇在白雲機場口岸、廣州港口岸南沙港區開展國家智慧口岸試點建設。」廣州市口岸相關部門負責人指出，將充分運用先進智能設備、新一代信息技術，推動各方信息互聯共享和資源協同聯動，進一步促進跨境貿易便利化，打造廣東乃至全國「智慧口岸」新標杆。



◆南沙港區四期全自動化碼頭智能化改造後，每年可節約人工成本一億多元人民幣。香港文匯報記者方俊明攝



◆廣州航空物流公共信息平台已上線，打通了機場口岸監管部門和貨代、貨站等空運物流各環節企業間的信息壁壘。圖為廣州某物流貨倉。香港文匯報記者方俊明攝

## 「國家智慧口岸」多個亮點

- ◆空運：「廣州航空物流公共信息平台」打通機場口岸監管部門和貨代、貨站等空運物流各環節企業間的信息壁壘，實現全流程無紙化、可視化，顯著提升空港口岸通關效率。
- ◆海運：「廣州進口集裝箱電子放貨平台」實現集裝箱設備交接單、提貨單等單證電子化；船舶聯網核放功能通過優化業務流程，實現「數據多跑路、企業少跑腿」。
- ◆跨境合作：「粵港澳大灣區跨境通關服務平台」與香港通關服務系統連通，實現了「一單兩報」，有效解決粵港兩地通關環節制度性成本高和通關流程繁瑣等問題。
- ◆監管可視化：「口岸通關時效評估系統」實現了進出口運輸工具、貨物的物流狀態信息電子化流轉。
- ◆運行智能化：南沙智慧碼頭充分利用北斗、激光和視覺導航定位技術，打造全球首創的新一代智能化集裝箱碼頭，實現目前智慧港口的最先進功能。
- ◆「五化」目標：將按照「一個智慧大腦、海空聯動、六大支撐、N個應用」的理念開展國家智慧口岸試點建設，實現「運行管理數字化、信息系統集約化、綜合服務便利化、設施設備智能化、跨境跨合作常態化」。

整理：香港文匯報記者 方俊明

## 南沙港區四期全自動化碼頭裝上「灣區芯」

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）作為智慧口岸的組成部分，廣州亦加快智慧港口建設，特別是在運行智能化方面持續升級。

據廣州市口岸相關部門透露，廣州港南沙港區四期是粵港澳大灣區首個新建全自動化碼頭，充分利用北斗、激光和視覺導航定位技術，打造全球首創的新一代智能化貨櫃碼頭，實現目前「智慧港口」的最先進功能。據悉，該碼頭最大的突破是給自動化設備裝上了「灣區芯」。同等規模下，智能化改造後的碼頭，節省人力約70%，每年可節約人工成本一億多元人民幣。

### 集北斗導航等前沿技術於一體

「南沙港區四期是中國首例由國內科技

力量聯手打造的全自動化貨櫃碼頭，建有四個十萬噸級海輪泊位及配貨櫃駁船泊位。集北斗導航、5G通訊、人工智能、無人駕駛等前沿技術於一體，從自動化設備硬件到信息化系統採用全新一代自動化貨櫃碼頭技術路線，創造了91項專利，其中發明專利33項。」廣州港集團有關負責人表示，該碼頭最大的突破是給自動化設備裝上了「灣區芯」，碼頭的「超級大腦」是全球首創全自主知識產權，且最智能的自動化碼頭信息系統。

### 岸橋司機實現全自動化遠程操作

相比傳統的岸橋司機一天24小時都要守在45米高的橋吊駕駛室作業。南沙港區四期全自動化碼頭只需岸橋司機坐在距離碼頭前沿幾百米遠的智能操控中心工作。岸

橋司機在電腦屏幕前輕推搖桿，岸橋按照信息系統自動發布的指令精準地抓取船上的集裝箱，自動放置在IGV（北斗導航無人駕駛智能導引車）上；IGV通過智能算法，自動規劃路徑，在碼頭堆場間自由穿梭。整個生產作業過程行云流水，作業區內卻「空無一人」。

據透露，南沙四期碼頭是現時全球最大的水平布局全自動化碼頭，具備同時作業4艘大船和16艘駁船的能力，並可適應「多式聯運」的作業模式。目前，廣州港將此模式複製應用在南沙港區三期集裝箱碼頭，正逐步推動傳統貨櫃碼頭向半自動化、全自動化的升級改造。未來將為廣州引領建設大灣區國際航運、科技創新功能承載區和打造世界級港口群注入新動能。